

胡錦濤湖北考察旱情關心民生



■5月31日至6月3日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席胡錦濤在湖北考察工作。圖為胡錦濤在受旱農田察看土壤墒情。

據中新社3日電 5月31日至6月3日，中國國家主席胡錦濤在湖北考察工作。從鄂西北山城十堰到省會江城武漢，胡錦濤深入基層調查研究，關切旱情，關心民生。胡錦濤十分關切「千湖之省」、「魚米之鄉」的嚴重旱情，專程前往受旱農田和丹江口水庫察看。

胡總搶鋤頭 下田種玉米

胡錦濤走進一片旱情嚴重的農田，翻開田裡的土壤查看墒情，並向村民了解旱情。得知村裡現在正把插不上秧的水田改成旱地，搶種玉米、花生、大豆等抗旱作物。胡錦濤拿起鋤頭和村民一起補種玉米。胡錦濤特別

叮囑隨行的當地官員，要把抗旱作為當前農村工作最緊迫的任務，加大資金、物資、技術等方面的保障力度，確保人畜飲水，確保不誤農時，堅決打贏抗旱這場硬仗。丹江口水庫的興建，不僅在漢水流域治理和開發中起到了重要作用，也為現在實施南水北調中線工程奠定了重要基礎。胡錦濤登上水庫大壩，俯瞰上下游水情。胡錦濤說，當前特別要針對漢水流域的嚴重旱情，加強水庫下泄流量的科學調度，幫助民眾有效緩解生產生活用水困難。

胡錦濤十分重視關係民眾切身利益的民生工作，特地考察了困難職工幫扶中心和社區衛生服務中心。胡錦濤

語重心長地對幫扶中心工作人員說，幫扶困難職工是保障和改善民生的一項重要工作。希望他們堅持服務宗旨，加大幫扶力度，竭誠為困難職工多辦實事、多做好事、多解難事。

探望病患者 察看收費單

隨後，胡錦濤又來到武漢市青山區紅鋼城街社區衛生服務中心考察。在全科診室，胡錦濤了解中心開展上門醫療服務的具體做法；在中醫特色診室，他親切看望兩位正在接受針灸康復治療的患者；在藥房窗口前，他仔細察看患者手中的藥品收費單。

農村污染佔全國半壁江山

環保部示警 明年將投55億整治

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報導）《2010年中國環境狀況公報》昨日在京發佈，中國環保部副部長李干傑（見小圖）在發佈會上表示，中國環境總體形勢仍十分嚴峻，面臨諸多困難及挑戰，部分城市污染仍較重，農村環境問題形勢嚴峻，農村污染排放已佔據全國污染排放的「半壁江山」。故此，「十二五」期間，環保部將重點治理飲水安全、空氣污染、重金屬污染、土壤污染等突出環境問題。另外，針對目前農村環境狀況，中國將在2012年投資55億元人民幣予以整治。



李干傑指出，中國地表水污染依然較重，長江、黃河、珠江、松花江、淮河、海河及遼河等七大水系總體為輕度污染，部分城市污染仍較重。其中，長江、珠江總體水質良好，松花江、淮河為輕度污染，黃河、遼河為中度污染，海河為重度污染，而湖泊（水庫）富營養化問題依然突出，在監測營養狀態的26個湖泊（水庫）中，富營養化狀態的湖泊（水庫）佔42.3%。同時，2010年全國城市空氣質量總體良好，但部分城市污染仍較重；酸雨分佈區域保持穩定，但酸雨污染仍較重。

「十二五」期間 強化結構減排

他還指出，「十二五」期間，中國面臨的環境保護嚴峻形勢主要體現在產業結構、能源結構及經濟社會發展所處的階段對環境保護壓力巨大，部分地區環境污染仍較嚴重，重工業等重點產業、重點行業的污染排放佔工業污染排放比重居高不下等方面，而新的

環境問題，如電子廢物等問題亦日益顯現。他強調，環境突發事件及污染事故進入高發期，由此引發的一些社會矛盾亦日益突出。

針對上述情況，李干傑表示，「十二五」期間，中國將以飲水安全、空氣污染、重金屬污染、土壤污染四個方面為重點，加大綜合治理力度，力爭使中國環境質量得到進一步改善。

他介紹，一方面，堅持讓江河湖泊休養生息，嚴格考核問責，堅決保護好飲用水水源地，深入推進重點流域的水污染防治。另一方面，建立完善區域大氣污染聯防聯控新機制，努力改善大氣環境質量，將制定實施「十二五」重點區域的大氣污染聯防聯控規劃，大力推進幾個重要地區，包括京津冀、長三角、珠三角這些重點區域的大氣污染聯防聯控工作，同時還將進一步健全機動車的污染防治制度。第三方面，持續推進污染總量減排工作，實施多種污染物的綜合協同控制。第四方面，將繼續以環保專項行動為重點，解決好關係民生的突出環境問題，包括進一步加大污染減排重點行業的監管力度及深入整治重點行業的重金屬污染。

整治農村污染 加大「以獎促治」

此外，針對目前中國農村環境狀況，李干傑亦指出



■《2010年中國環境狀況公報》昨日在京發佈，農村環境問題形勢嚴峻。

其形勢嚴峻，任務繁重。農村污染排放已佔據全國污染排放的「半壁江山」，且環境基礎設施建設嚴重滯後，環境管理基礎較為薄弱。故此，中國未來將持續加大對整治農村突出環境問題的「以獎促治」政策的資金支持力度，今年已投入40億元人民幣，明年將增加到55億元人民幣。

22% 自然保護區因開發受破壞

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報導）

對於「中國22%的自然保護區受到破壞」的報道，國家環保部副部長李干傑昨日在京回應稱，這與現實情況基本吻合。他指出，近年來，隨着工業化、城鎮化進程的加快，一些地區不合理的開發建設活動，確實對自然保護區產生了影響，造成了損害，削弱了自然保護區的保護功能，降低了保護區的生態價值。

他表示，未來，中國將從四個方面予以整治，包括構建「天地一體化」自然保護區監控體系，建立通報和督辦制度，實施停補限批的制度及建立任期的目標管理和責任追究制度。

「鄱陽湖建壩」尚未收到申請

在昨日的發佈會上，有記者問及江西宣佈要在鄱陽湖建壩，是否獲得環保部批准的問題，李干傑表示，環保部尚未收到相關工程的環評申請，故尚未進行環境影響評價報告的審查和評估工作。

另外，日本福島核事故發生已近三個月，針對此次事件給中國核電安全帶來哪些影響的問題，李干傑表示，中國有必要進一步提高核電站設防標準。他強調，中國將從此次事故中認真汲取、借鑒經驗教訓，來改進提高中國核電站的建設和運行安全水平。他透露，目前中國正積極推進核設施綜合安全檢查工作及核安全規劃編製工作。



■鄱陽湖「露底」，過萬畝的湖床上長滿綠草，宛如一片「草原」。

環保部將嚴審內蒙等地開發項目

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報導）對於有記者提及「因草場受嚴重污染導致內蒙古當地居民抱怨」一事，國家環保部副部長李干傑昨日在京表示，目前有關部門正積極妥善處理，事件已基本平息，若當地有關企業確實存在環保方面違法違規問題，相關部門將嚴肅處理，環保部亦將密切關注。至於內蒙古等少數民族地區資源開發與環境保護的關係問題，他表

示，環保部大力支持其生態建設及保護工作，今後將嚴格審批開發建設項目，積極支持這些地區做到經濟社會發展與環境保護同步。

少數民族地區 發展環保同步

他表示，為加強內蒙古等地區的生態環境保護，環保部支持內蒙古及其他一些地區開展經濟社會發展規

劃的戰略环评，促使這些地區能夠根據各自的自然承載能力、環境容量等條件，優化經濟發展布局，調整開發規模，從源頭上控制環境污染和生態破壞；對一些生態非常脆弱的地區，在項目審批方面嚴格進行把關，嚴格控制這些生態脆弱地區的開發建設項目；大力支持內蒙古、新疆、西藏、青海等地區的生態建設和保護工作，促進這些地方的生態建設和恢復。他表示，未來，環保部將進一步加大上述方面的工作力度，嚴格項目的審批，積極支持這些地區做到經濟社會與環境保護並重、同步，實現科學發展、和諧發展。

三峽水庫補水200億立方米

據中新社3日電 為應對長江中下游地區的旱情，今年至今，三峽水庫已累計向長江中下游補水200億立方米。國家防總辦公室3日介紹說，三峽水庫補水效果明顯，長江中下游幹流各站水位較近期最低水位回升1.39米到3.04米。但長江中下游地區旱情仍在發展。湖北、湖南、江西、安徽、江蘇五省耕地受旱面積已達5,695萬畝，比5月底增加了718萬畝。國家防總辦公室表示，上述五省，計劃栽插早稻面積5,800多萬畝，目前已基本完成。

20年罕見凍害侵襲 新疆5千畝葡萄絕收

據中新社3日電 以盛產葡萄而聞名的新疆吐魯番因去冬今春遭受20年罕見的凍害天氣，導致吐魯番葡萄受災面積達1.6萬畝，絕收面積超過5,000畝，葡萄種植戶損失慘重，很多人將陷入顆粒無收的境遇。6月本應該果樹掛滿葡萄藤，但記者在亞爾鄉戈壁村的葡萄地裡卻只見綠葉不見果穗，還有葡萄藤則是直接連片枯死，地裡到處都是農民砍掉的乾枯葡萄藤。該村是這次葡萄凍害重災區。全村3,600畝葡萄有3,000多畝枯死，1,250戶農民受災，完全絕收近900戶。全村葡萄收入損失預計將達1,500萬元，更關鍵的是枯死的葡萄三四年內都不會有產量。亞爾鄉林業站站長古麗扎提·吐爾遜說，吐魯番市最近20年沒出過連續20天零下21℃的天氣；農民給葡萄藤的埋土過薄，葡萄藤在如此嚴酷的氣候條件下就出現了大面積的枯死。

太原「女博士局長」 二審判囚15年

據中新社3日電 太原市中級法院3日消息，經太原市中院二審裁定：原太原市水務局局長都潔受賄35萬元人民幣、貪污26萬多元，被判處有期徒刑15年。2010年12月，太原市萬柏林區法院判處都潔有期徒刑15年。都潔不服，提起上訴。近日，太原市中級法院經過審理，對都潔受賄、貪污一案作出裁定，維持了萬柏林區法院的一審判決。

津港開通新航線

香港文匯報訊（記者 李欣 天津報導）5月30日，天津航空天津—香港航線推介會暨「津港萬人遊」活動發佈會在天津梅江會展中心舉行。

香港旅遊發展局、天津市旅遊局、天津航空公司等領導代表出席發佈會。

據了解，該航線將於7月15日正式開通，執飛機型為E190，每日執行一班，天津起飛時間為14:20，17:30抵達香港；香港起飛時間為18:30，21:20抵達天津。此前，津港之間只有中國國際航空公司運營的一條航線。天津航空還將結合自身航線網絡為其他二、三線城市旅客提供大量中轉聯程服務。如呼和浩特和天津的旅客，就可在當地搭乘天津航空班機經天津飛往香港。

同時，為慶祝航線開通，依托「津洽會」的交流平台，天津航空聯合多家旅行社共同推出主題夏令營、高層峰會、津港麗人遊、美食之旅等「津港萬人遊」特色旅遊項目。

天津投用新型海巡船

香港文匯報訊 據《濱海時報》報導，5月30日下午，目前天津最大最先進的海事巡邏船，也是環渤海地區最大最先進的海事公務執法船之一的天津海事局「海巡053」輪正式投入使用，將提升天津的海事監管服務水平，加強海事監管服務能力，更好地為濱海新區開發開放保駕護航。



■「海巡053」輪正式投用

據介紹，「海巡053」輪船長64米，型寬10.2米，型深5.0米，最大航速18.3節。該船設計理念科學，裝備設施先進，設有直升機升降平台，最大航速可達28節的速放式高海況救生艇，遠距離紅外UV搜索燈和光電跟蹤取證系統，抗風等級可達蒲氏10級狂風。該輪也是海事系統第二艘60米級B型巡邏船。該輪正式列編後，將進一步增強天津海事局的海上動態

巡查力量，極大提升海上突發事件的快速應急反應能力和海上安全監管水平，有力加強重點能源物資運輸船舶護航和大型重點水工項目施工水域現場交通管制的保障能力，對進一步擴大海區巡邏覆蓋面、提高海上巡邏搜救效能、增強海事監管服務綜合能力具有重要意義。

環境公報：西藏仍是世界最好區域

香港文匯報訊（記者 王濤 西藏拉薩報導）西藏自治區3日對外公佈其《2010環境狀況公報》，西藏環境保護廳新聞發言人江白稱，在水環境、大氣環境、草原、森林、濕地、生物多樣性等環境領域西藏依然領先於大陸諸多省區，「西藏仍然是世界上自然環境最好的地區之一」。

當天，江白在西藏自治區人民政府新聞辦公室舉行的例行發佈會上表示，西藏的江河、湖泊水質狀況保持良好，大氣環境整體優良。公報顯示，著名的兩大湖泊—納木錯和羊卓雍錯均達到了國家I類水域標準，而世界第一高峰—珠穆朗瑪峰地區空氣品質和發源於此的絨布河水質均為一級。在回答本報記者關於西藏冰川面積加速縮減的提問時，江白表示，「西藏未出現冰川大面積消融的情況」。江白稱，全球氣候變暖和溫度上升是造成冰川消融的主要原因，西藏也不可避免會出現類似情況，但是，從目前掌握的監測數據來看，「西藏的冰川無明顯退縮跡象」。



■唐古拉山脈的雪山和湖泊。

端午假期 南方迎喜雨

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報導）中國氣象局3日發佈消息稱，乾渴已久的長江流域3日起迎來喜雨。端午節期間，南方大部雨水較為豐沛，有利於改善江西東北部、湖南東北部等地土壤墒情及旱地作物生長發育，但難以明顯增加江河湖塘及水庫蓄水。中央氣象台預計，4至6日，北方大部分地區主要為多雲到晴天，預計節日期間，新疆南部和東部、內蒙古西部將出現日最高氣溫35℃—38℃的高溫天氣。北方的其他多個地區日最高氣溫也將達到32℃—35℃。

在北方晴熱的同時，南方大部地區則會與雨水為伍。據中央氣象台預報，3日至7日，長江中下游地區將有一次明顯降雨天氣過程，總降水量有20至50毫米。強降雨主要出現在4日至6日，湖南、湖北中南部、安徽中南部、江蘇南部、上海、江西大部、浙江等地有中到大雨，部分地區有暴雨。氣象專家表示，江西東北部、湖南東北部等地局部地區還會出現大暴雨。這次降雨天氣有利於改善土壤墒情及旱地作物生長發育，但難以明顯增加江河湖塘及水庫蓄水。